Test 1. To trzeba umiec

23.06.20

TERMODYNAMIKA POWTORZENIE

Uwaga. W zadaniach 1-3 wybierz
poprawne uzupetnienia zdan.

Gdy goraca woda w naczyniu styg-
nie, calkowita energia wewnetrzna
wody A/ B, srednia energia kine-
tyczna czasteczek wody A/ B, a cza-
steczki wody poruszajg sie coraz
C/D.

A. zwieksza sie

B. zmniejsza si¢

C. szybciej

D. wolniej

Jezeli wlozymy lyzeczke wyjeta

z szuflady do goracej herbaty, to na

poczatku na pewno nie nastapi

A. parowanie.

B. zmniejszenie si¢ energii we-
wnetrznej byzeczki.

C. zmniejszenie si¢ energii we-
wnetrznej wody.

D. przewodzenie ciepla.

o Jednostka ciepla jest

A. wat.

B. kelwin.

C. dzul.

D. stopien Celsjusza.

o Wrybierz P, jeéli zdanie jest praw-

dziwe, lub F - jesli jest falszywe.

ﬁ ROZWIAZANIA
ZAPISZ W ZESZYCIE

e Wskaz zdanie fa}szyw;

A. W odpowiednich warunkach
woda moze wrzed zardwno
w temperaturze 90°C, jak
i w temperaturze 110°C.,

B. Woda podczas skraplania pobie-
ra cieplo.

C. Gdy wyjmiemy mrozonke
z zamrazalnika, w temperatu-
rze pokojowej zacznie zachodzi¢
sublimacja.

o Przyjrzyj sie rysunkowi i odpo-

wiedz na pytania.

a) Dlaczego termos sklada sig
z dwoch scianek, pomigedzy kto-

rymi panuje proznia?

b) Dlaczego scianki termosu sa od
srodka posrebrzane?

¢) Dlaczego w termosie mozna
przechowywac przez diugi czas
gorace napoje? Czy da si¢ w nim
przechowywac lod?

Odpowiedzi uzasadnij.

1.

Pocierajac o siebie dionie w mirozny dzien, wykonujemy prace i powodujemy
zwigkszenie energii wewnetrznej skory.

Przyktadajac zimne dionie do cleplego kaloryfera, dostarczamy do nich cleplo
| powodujemy zmniejszenie energll wewnetrzne] skory.

do powietrza w pomieszczeniach,

3 Kaloryfery produkuje sie z metalu, aby ciepto nie przeplywato z goracej wody plE

4. | Gdy jest zimno, ptaki tworza ze swoich pior gruba warstwe izolagji cieplnej. P|F




Test 2. Dobrze, jesli to umiesz!

Uwaga. W zadaniach 1, 3-5 wy-
bierz poprawne uzupelnienia zdarn.

Dwa wykonane z tej samej substan-

cji przedmioty o roZnych tempera-

turach i masach A/ B, poniewaz

energia wewnetrzna zalezy C/ D/ E.

A. moga miec t¢ sama energie
wewnetrzng

B. nie mogg miec tej samej energii
wewnetrznej

C. jedynie od temperatury ciala

D. jedynie od liczby czasteczek
(atomow) w danym ciele

E. zaréwno od masy ciala, jak i od
jego temperatury

Wskaz zdania falszywe.

A. Temperatura w lodowce moze
wynosic 275 K.

B. Zadnej substancji nie da sig
ochlodzi¢ do -274°C.

C. Zaden metal nie moze by¢ w sta-

nie stalym powyzej 2000 K.

D. Niektore substancje, bedace
gazami w temperaturze pokojo-
wej, moga byc cieczami w tem-
peraturze nizszej niz 70 K.

Podczas gwaltownego hamowania

tarcze hamulcowe bardzo silnie sie

nagrzewaja, czyli ich energia we-

wnetrzna A/ B, poniewaz C/ D/ E.

A.roénie B. maleje

C. praca mechaniczna wykony-
wana nad tarczami hamulco-
wymi jest wigksza niz ilosc
ciepla, ktére tarcze oddaja do
otoczenia

D. praca mechaniczna wykony-

wana nad tarczami hamulco-

ggnuzwmznnm

ZAPISZ W ZESZYCIE
wymi jest mniejsza niz ilos¢
ciepla, ktore tarcze oddaja do
otoczenia

E. ilosc ciepla dostarczana do tarcz
hamulcowych jest wieksza niz

praca mechaniczna wykony-
wana nad tarczami

Podnoszac garnek w calosci wyko-
nany ze stali, musimy uwazac, zeby
sie nie poparzy<, gdyz stal - podob-
nie jak inne metale - jest dobrym
A/ B. Raczki garnka nagrzewaja
si¢ poprzez C/ D, natomiast gorna
czesé wody w garnku nagrzewa sie
przede wszystkim dzieki E/ F.

A, izolatorem ciepia

B. przewodnikiem ciepla

C. przewodnictwo cieplne

D. konwekcje

E. promieniowaniu

F. konwekgji

9 Do wanny nalano 30 ] wody o tem-

peraturze 35°C. Podczas kapieli
temperatura wody spadta do 30°C.
Jesli cieplo w%asciwe wody wynosi
okolo 4200 "=, to podczas kapie-
li woda oddagla do otoczenia okolo
A/ B/ C/ D energii.
A.3780000]

B. 126 000 ]

C.630000]
D.1260000]

Na wykresie na str. 269 przedsta-
wiono zaleznos¢ temperatury od
ilosci dostarczonego ciepla dla jed-
nego kilograma pewnej substancji.
Do temperatury 1538°C substancja
znajdowala sie w stanie stalym, po-
wyZej tej temperatury = w stanie
cieklym.



Przeanalizuj wykres i wykonaj po-
lecenia obok.
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POWODZENIA ©

a) Oblicz cieplo wlasciwe tej sub-
stancji w stanie stalym.

b) Czy cieplo wlasciwe tej substan-
cji jest wieksze, gdy jest ona cie-
cz3, czy gdy jest cialem stalym?
Uzasadnij odpowiedz.

¢) Oblicz cieplo topnienia tej sub-
stancji.

d) Korzystajac z tablic (na str. 275),
sprawdz, jaka to najprawdopo-
dobniej substancja.



